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Linearni funkce s absolutni hodnotou

Sestrojte graf funkce f:y=2|x—5/+[3x+9|—[1--15.
Resent:

Maiéme sestrojit graf funkce s absolutni hodnotou. Dfive neZ pfistoupime k sestrojovdni grafu,
musime si uvédomit, jakym zptisobem ,,se zbavime* absolutnich hodnot v zadani. VyuZijeme pfi tom
definici absolutni hodnoty:

1. absolutni hodnota z nezdporného ¢isla je rovna danému ¢islu (napt. [7]=7),

2. absolutni hodnota ze zdporného cisla je rovna Cislu opa¢nému k Cislu zadanému, nebot

absolutni hodnota kaZdého ¢isla je vZdy nezdpornd (napf. |-7|=7, coZ ale pomocf ,,-7* zapiSeme

[7]=-(7)=7).

Po pfipomenuti definice absolutni hodnoty, miiZzeme zacit fesit zadanou dlohu.

Nejprve zjistime, ve kterych bodech se vyrazy v absolutni hodnoté vynuluji - tj. najdeme tzv.
nulové body absolutnich hodnot:

1. pro absolutni hodnotu |x-5| je nulovym bodem 5 (zdivodnéni: x-5=0 = x=5)

2. pro absolutni hodnotu [3x+9| je nulovym bodem -3 (zdGivodnéni: 3x+9=0 = x=-3)
3. pro absolutni hodnotu [1-x| je nulovym bodem 1 (zdiivodnéni: 1-x=0 = x=1)

Tim se mnoZina redlnych c¢isel, v niZ zadanou tlohu feSime, ,rozpadla“ na 4 C¢asti -
intervaly: (-o0; -3), (-3;1), (1;5) a (5;%) (viz obr. 1).
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Skute¢nost, Ze se u krajnich bodu intervali (tj. u nulovych bodt absolutnich hodnot) stiidaji
Hkulaté“ a ,Spicaté” zavorky je dana zc€asti domluvou matematikl, z ¢asti nutnosti, aby ziskané
vysledky byly korektni. Podstatné je, Ze kdyz udélame sjednoceni vSech intervaltl, na které se mnoZina,
v niZ danou ulohu fe$ime, rozpadne, NESMI v ni chybét zadny bod! Sjednocenim téchto intervald tedy
musime dostat opét ptivodni mnoZinu, v niZ dlohu fe$ime!

Na téchto intervalech nyni budeme ulohu fesit a funkci vySetiime na kazdém intervalu zvlast. Pro
snadnéjsi a rychlejsi dalsi postup je vhodné si pfipravit tabulku, do niZ si rozepiSeme absolutni hodnoty

ze zadané ulohy na jednotlivych intervalech:

(<0i-2)

ED

(15

(5:%)

|x—5| x+5 x+5 [x+5 [x-5
P3x+9| [-3x-9 3x+9 |3x+9 [3x+9
|1— 1-x 1-x d4+x [-1+x

Rozpis v tabulce provadime podle tivodniho pfipomenuti definice absolutni hodnoty. Do vyrazu
dané absolutni hodnoty dosadime libovolné &islo z INTERVALU, NA KTEREM PRAVE
ABSOLUTNI HODNOTU VYSETRUJEME. Vyjde-li vyraz UVNITR absolutni hodnoty (tj. vnitiek
»svislych zdvorek*) kladny, nechdme vyraz beze zmény, vyjde-li vyraz zdporny, zménime u vSech
¢lentl vyrazu znaménka na opacna.
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Nyni miZeme na jednotlivych intervalech napsat pfedpisy dil¢ich funkci, z nichZ bude graf
funkce f sloZzen. To znamend, Ze rozepiSeme absolutni hodnoty v ptfedpisu funkce f podle pravé
vyplnéné tabulky:

a) xe(—oo;-3): fiiy=2(—x+5)+(-3x-9)—(1-x)-15=-2x+10-3x-9—1+x—-15=—4x-15

b) xe(-3:1): fy:1y=2(-x+5)+(3x+9)—(1-x)-15=-2x+10+3x+9—1+x—15=2x+3

¢) xe(1;5): f3:y=2(-x+5)+(3x+9)—(~1+x)-15=-2x+10+3x+9+1-x-15=5

d) xe(5:0): fr1y=2(x=5)+(3x+9)—(-1+x)-15=2x-10+3x+9+1-x—15=4x-15

Na zdkladé predpist funkei £, f,, f; a f, miZeme nakreslit jejich grafy do kartézské soustavy
soufadnic (viz obr. 2). Vzhledem k tomu, Ze se jednd o funkce linedrni nebo konstantni, je jejich
vykresleni snadné: staci na kazdém intervalu, na které se feSeni tlohy rozpadlo, zvolit dva body na ose
x a dopocitat podle ptislusného piedpisu funkce (tj. ptedpis na daném intervalu) funkéni hodnoty.

Funkce f, kterd byla zadana v zadani, je definovand na mnoZin¢ redlnych cisel a v této mnoZing je
Spojita.

To znamen4, Ze ji 1ze nakreslit jednim tahem.

Graf funkce f nyni musime ,,slepit” z grafii dil¢ich funkei £, f,, f; a f,. Kazd4 z dil¢ich funkci
je definovand na ,,svém intervalu. Tyto intervaly pfitom pokryvaji mnoZinu redlnych ¢isel. Pokud nyni
grafy dil¢ich funkci omezime jen na ty intervaly, na kterych je dana dil¢i funkce definovand, a pokud
jsme spravné urcili piedpisy dil¢ich funkci, ziskdme graf funkce f. Ten musi mit tvar spojité lomené
cary (viz obr. 3).

Lomend cara piitom bude ,,zlomena“ tolikrat, kolik absolutnich hodnot (s riznymi nulovymi
body) obsahuje zadani funkce f.

Zavér: Graf zadané funkce fje zobrazen na obr. 3; D(f)=R a H(f)=(-3;=).
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